

作者簡介

王惟貞，一九七三年生，台北新莊人。私立輔仁大學歷史學士、國立清華大學歷史學碩士及博士。先後於私立中華大學、私立華梵大學、私立輔仁大學及國立台灣體育大學任教，擔任通識中心兼任講師與助理教授。早年以魏晉史事為研究主體，近年來則關注兩漢至魏晉之間的政治變動與社會脈絡。

提 要

曹叡時期的太和浮華案，代表曹魏政權新一代官僚與知識分子的政治活動，以及當世的社會風潮。曹魏政府對浮華案件的懲處態度，除了影響參與交遊士人的仕宦之路外，也影響了朝廷對新進官員的選擇，及曹叡時期的政治發展。在討論曹叡時期的太和浮華案時，還須進一步分析當時的背景，才能解釋東漢末年即已產生的浮華風潮，為何會在曹叡統治時期演變成大規模的政治懲處事件。

曹叡即位初期，外有強敵，內有父祖時代的功臣宿將。因此，曹叡藉著對蜀漢、東吳戰事的發展，展現自己的才能與見識；另一方面，也藉機將曹丕安排的輔政大臣調離中央，減少其對朝廷的影響。無論是在朝政、軍事活動、臣僚的選任、宮室營建等方面，曹叡都按照自己的想法去施行，並集權於自己手中，影響了朝中官員的行政職權與官僚體系的運作，也減低臣僚對曹魏政權的向心力。曹叡掌握大權的心態，除了顯現出其對臣僚的猜疑外，當時臣僚的從政態度，事實上也是促使曹叡猜疑、不安的一個因素。

東漢末年開始的政治動亂，影響了漢末、魏初士人對中央政權之認同感。東漢末年的黨錮之禍，嚴重戕害了士人對政治的熱誠，也損傷了對東漢政權的向心力。在面對險惡的生存環境時，士大夫以自保為目標，以累積個人的政治資本、發展家族的社會聲望為第一要務，國家與人民已經不是他們所關注的重心了。手握國家最高權力的曹叡自然能夠感受到臣僚的自私心態。曹魏時期的君臣關係，實際上是建立在上下交相疑的基礎上，曹叡時期君臣關係的不良，導致日後的高平陵事件以及曹魏政權的覆亡。曹魏的覆滅，實肇始於曹叡時代，其禍害則著於曹芳、曹髦時代。曹氏統治者的不信任態度固然是主因，而當時的臣僚的自保心態，也難逃其責。

無論是曹叡的猜忌，或是群僚的自保心態，基本上還是不脫兩漢「革命易代」的想法。漢人對於改朝換代的認知，成為魏晉君臣關係的一大隱憂，嚴重影響魏晉君臣彼此的信任，也導致曹叡在託孤一事上，舉棋不定、徬徨無依。明清士人對魏晉君臣的評議甚多，然而這些批評中所呈現出來的歷史圖像，代表的是後世士人腦中所認知、描繪的狀況，並非魏晉時人的共識。因此，論及魏晉政治變動之際的君臣思想，除了借用後人的批判以增加理解外，還須釐清後世士人所強加於上的價值判斷，才能使魏晉時人的思想更真實地呈現出來。



目

次

第一章 研究動機與回顧	1
第二章 太和浮華案	11
第一節 太和浮華案之始末	12
第二節 曹魏政府對浮華風气的思想反制：尊儒 貴學	22
第三節 曹魏時期新進政治人才之培訓	30
第三章 魏明帝曹叡	43
第一節 曹叡即位經過	44
第二節 曹叡的個人特質	55
第三節 創建考課以選舉人才	62
第四章 史書對於曹叡時代的描述	73
第一節 對邊境威脅的因應	74
第二節 邊境無憂後的內政運作	82
第三節 曹叡因應臣僚進諫時的心態	90
第五章 曹叡時期君臣關係的發展與演變	95
第一節 曹魏群僚侍君心態之分析	96
第二節 曹叡託孤：對日後國事的安排與規劃	101
第三節 臣僚從政心態對曹叡君臣關係之影響	105
第六章 結 論	117
表 次	
附表（一）：皇帝左右侍從職官表	34
附表（二）：戍衛京師將領表	70
附表（三）：曹叡大事年表	121
徵引書目	129
附錄：從《晉書·石苞傳》看魏晉之際的君臣 關係	133